

Культурным обслуживанием в 2014 году были охвачены все слои населения Крутихинского района. Все мероприятия проходили под эгидой Года культуры, большинство мероприятий было посвящено именно этой теме (более 150 мероприятий), 85 – летия В.М. Шукшина, 60- летия освоение целинных и залежных земель, 90 - летия образования Крутихинского района.

В районе сложилась система повышения квалификации специалистов централизованных клубной (библиотечной) систем. На краевых курсах повысили квалификацию 10 специалистов и руководителей. КДУ Крутихинского района в 2014 году приняли участие в 9 краевых культурно-досуговых мероприятиях, в том числе и сами педагоги, на которых заработали 2 лауреатских диплома; специальные дипломы «За яркую актерскую работу», « Лучшее отражение темы фестиваля», дипломы за участие. В связи с празднованием 90-летия образования крутихинского района Почетной Грамотой Управления Алтайского края по культуре и архивному делу награждены - 2 человека, благодарственным письмом - 2 человека.

Впервые Маловолчанский клубный филиал участвует с проектом «Приобщение жителей Крутихинского и близлежащих районов к историко-культурному достоянию Алтайского края через активизацию фольклорной деятельности» в рассмотрении грантов Губернатора Алтайского края в сфере культуры на 2014год.

В 2014 году произошли изменения в культурной жизни района. В **централизованную клубную систему** вошли головное предприятие Крутихинский Дом культуры и тринадцать клубных филиалов - Заковряшинский, Большелоговский, Карасевский, Буяновский, Боровской, Масляхинский, Радостный, Подборинский, Долганский, Маловолчанский, Волчно-Бурлинский, Прыганский, Московский. В систему не вошел Красноярский клуб, ранее являющийся филиалом «Подборного КДЦ», как малоэффективный. В реорганизованное учреждение, к сожалению, не вошел музей, не определен его статус и, отсутствует штатная единица музейоведа. По этой причине, уникальные факты истории и географии Крутихинского района недоступны населению. Более 1000 экспонатов хранятся в музейном хранилище.

В 2014 году произошло радостное событие для работников районного Дома культуры. Благодаря поставленной цели Администрации района, на районном Доме культуры есть теперь шатровая крыша, прекратился процесс размокания и разрушения здания. После ремонта в здании стало значительно суше и теплее.

Второй год Боровской клубный филиал, площадью всего 50 кв. м., стал для сельчан уютным и приветливым местом для реализации своих творческих способностей, в здании произведен косметический ремонт, районная Администрация помогла отремонтировать половое покрытие. Произошли изменения и в Радостном клубном филиале. Сельский клуб поделился своей площадью с ФАПом. Уменьшилось значительно фойе, но

при этом в учреждении появились пластиковые окна. Поменял свое месторасположение, Волчно-Бурлинский клубный филиал, переехав из здания столовой на третий этаж средней школы. В этом есть свои плюсы и минусы. Теперь учреждение культуры находится в теплом здании, есть пожарная сигнализация, отдельный вход, появились большой зал и два досуговых помещения, но появилась новая проблема – протекающая крыша. Такая же проблема в Заковряшинском клубном филиале. На здании протекает крыша над зрительным залом, библиотекой, но решена Администрацией сельсовета проблема по задолженности за электроэнергию. Главой Администрации района подписана смета на ремонт Прыганского клубного филиала в сумме 87 тыс. руб., часть необходимого материала для ремонта уже приобретена.

Библиотечное обслуживание населения района осуществляется **централизованной библиотечной системой**, в неё вошли районные центральная, детская библиотеки и 10 сельских библиотечных филиалов - Боровской, Масляхинский, Буяновский, Волчно – Бурлинский, Долганский, Заковряшинский, Маловолчанский, Подборный, Радостный, Прыганский.

Массовая работа библиотек наряду с традиционным обслуживанием направлена на формирование положительного имиджа библиотек, пропаганду фонда различными формами, расширение контактов с населением, органами власти, общественными организациями. Значимым событием стало открытие на здании центральной районной библиотеки мемориальной доски «Заслуженному работнику культуры Халяпиной Лидии Алексеевне». В 1966 году Президиум Верховного Совета РСФСР Указом от 12 декабря присвоил Халяпиной Лидии Алексеевне за заслуги в области культурно – просветительской работы почетное звание «Заслуженного работника культуры РСФСР»

Всего за год проведено **более 400** информационных и массовых мероприятий, которые посетили **более 11 тысяч** человек. Мероприятия библиотек – уникальная возможность для каждого жителя нашего района приобщиться к культурному наследию, занять свой досуг, повысить интеллектуальный уровень. Библиотечный фонд – это основной информационный ресурс, доступный жителям района через библиотеки.

На сегодня мы имеем компьютерную технику только в 3 библиотеках. Две библиотеки имеют выход в Интернет. На развитие библиотечного дела, расширение информационных технологий ЦБС выделено с края 30000 руб. на приобретение компьютерной техники.

В сентябре 2014 года в районной библиотеке побывали, методисты краевой научной библиотеки имени В.Я.Шишкова, чтобы на месте убедиться в создании в 2015 году модельной библиотеки на базе районной.

Косметический ремонт был проведен в центральной районной библиотеке, Буяновском, Долганском, Маловолчанском, Прыганском сельских филиалах. Необходим ремонт Заковряшинского библиотечного филиала, состояние помещения отрицательно сказывается на сохранности библиотечного фонда. В помещении Прыганского филиала требуется

замена проводки. Необходима замена входной двери и окон в центральной районной библиотеке.

Сегодня хочется надеяться, что в Год русской литературы поддержка чтения снова войдет в число общественных и государственных приоритетов, и на новом витке нашей культурной истории действительно начнется воссоздание публичного пространства чтения, где библиотеки займут свое достойное место.

В Крутихинском районе, кроме основного образования дети имеют возможность получить дополнительное образование в Крутихинской детской музыкальной школе. В настоящее время в школе ведется образовательная деятельность художественно-эстетической направленности по музыкальному виду искусства. Контингент школы составляет 86 учащихся. Лицензионные нормативы соблюдены по всем показателям. В 2014-2015гг. реализуется дополнительная предпрофессиональная программа в области искусств, по которой проходят обучение 28 учащихся.

Каждые пять лет преподаватели проходят курсы повышения квалификации, также семинары краевого и регионального уровня. Школа ведет большую концертную, лекционную просветительскую работу. За 2014г. приняла участие и провела 45 мероприятий совместно с районным Домом культуры, центральной библиотекой, Крутихинской средней школой. Уровень подготовки учащихся позволяет продолжать профессиональное обучение выпускников Крутихинской ДМШ в профильных средних и высших учебных заведениях. Двери школы всегда открыты для выявления новых талантов.

Главными задачами культурно-досуговых учреждений в 2015 году являются: подготовка и проведение мероприятий, посвященных Году литературы в России. В нашем районе Год литературы будет проходить под знаком юбилейной даты: Празднование 70-летия Победы в ВОВ.

Районный смотр художественной самодеятельности «Литература в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг.», Всероссийская акция в поддержку чтения «Библионочь -2015г.», районный конкурс профессионального мастерства «Лучший работник культуры – 2015г.», районный конкурс патриотической песни в с. Буян., основные планируемые мероприятия.

Не смотря на все реформы и изменения в сфере культуры, работники культуры продолжают делать все возможное, а зачастую, и невозможное, для сохранения и развития отрасли культуры в Крутихинском районе. Выполняются все основные показатели, а также решаются цели и задачи уставной деятельности.